

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés: Helyben: 20.000 K Egy hónap 90.000 K Három hónap 1200 K Vasár és Ünnepnap		Vidéken: 36.000 K Egy hónap 108.000 K Három hónap 2000 K		Feltételek szerkesztő és lapfőigazgató: THAN GYULA	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében. Megjelenik minden napot kivéve minden nap.
---	--	--	--	--	--

Rákóczi emléke.

Kétszázötvenedik születésnapját ünnepeljük most a magyar történelem egyik legnagyobb alakjának, II. Rákóczi Ferencnek. Minél jobban távolodunk el időbelileg e gigászi alak korától, annál magasabba bontakozik ki a bujdosó fejedelemnek, a kuruc költészeti megszólaltatójának nagysága a késő utódok előtt. Van-e köztünk valaki, aki a serdülő kor ábrándvilága közepette ne csüggött volna rajongó lélekkel a kurucvilág farkasbőrös hőszőreit és ne vágyott volna abban a borban élni, amikor a táborúzek mellett busz tárogatók zengették Rákóczi diadalait és a magyar szaakabdságharc örökifjú reménykedését. Századokig táplálta a legendás korszak a magyar feltámadás vágyát és a hosszú harcok alatt folyamatosan kiömlő vér a magyar vitéz és magyar erő nemzedéket megtermékenyítő hitét. A végtelenségig való bizakodás és meg nem alkuvás emigrációba vitte Rákóczi Ferencet, az utolsó erdélyi fejedelem száműzetésében halt meg Törökországban.

Ha összehasonlítjuk a legnagyobb magyar emigráns életét, küzdelmeit és azokat az áldozatokat, melyekkel a magyar hitet megtermékenyítette azokkal az emigránsokkal, akik ma bitorolják e megszentelt nevezetet, csöggöttegen állunk meg e kor sülyedésénél. Micsoda ágról szakadt figurák ezek Rákóczi Ferenc erkölcsi nagysága mellett. Ott küzdelem, vér és vagyonáldozat az utolsó hálduig, az utolsó aranyig, utána rezignált eltávozás a hon földéről, a magyar becsület és törekvések felmagasztalásával, a kiegyezést végrehajtó utódok teljes megbecsülésével, itt szörnyű kompromittálása mindennek, ami magyar csak azért, mert elűzték a hatalomtól. Rákóczi Ferenc egymilliókétszázézer holdat áldozott fel a magyar szabadságnak. Egy száz mentében, egy száz karddal vonult ki innen vezértársaival, s ahol csak megfordult, mindenütt csak hódolat és megtiszteltetés illette őket. Ezek csaholók kik orvul fenyegetik azoknak lábikráit, akik mernek és tudnak a nemzet érdekében cselekedni.

Ne legyün ünneprontók, ne foglalkozunk a mai emigránsokkal, térjünk vissza Rákóczi Ferenc emlékéhez azzal a gondolattal, hogy e nagy névhez fűződő tradíciók új küzdelemre, új reménykedésekre serkentsék nemzedékünket. Teljék meg a szívük azzal a nemes tisztasággal és végtelen magyar érzéssel, amit Rákóczi képvisel előttünk és ha áldozatokat kell hozni Magyarorszáért, gondolj azokra, amiket Rákóczi Ferenc és kortársai hoztak nemzetünknek.

NEMZETGYÜLÉS.

Husvétii szünetre ment a Ház.

Felfüggesztették Pallavicini és Hír György mentelmi jogát.

Budapest, március 29. A nemzetgyűlés mai ülését fél tízenegykor nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. Pallavicini mentelmi ügyében Vázsonyi szólalt fel elsőnek, aki kérte, hogy a tárgytól elterhessen. A Ház azonban ezt az engedélyt nem adta meg. Vázsonyi beszédében arra mutatott rá, hogy ha Pallavicinét kényszerítik a vallomásra, azért a vallomásért őt nem lehet felelősségre vonni. Pallavicini már ictt vallomást. Azt állítja, hogy az egyik titkos társaságnak az Etelközi szövetségnek tagja volt Bethlen, Pallavicini és Baross Gábor is, továbbá, hogy az egyik védőt Bethlen és Teleky ajánlotta Windischgrätz családjának.

Indítványozta Vázsonyi, hogy a bizottság jelentését vegyék le napirendről. Több felszólalás után az elnök a vitát bezárta és elrendelte a szavazást. A nemzetgyűlés nagy többséggel elfogadta a bizottság javaslatát. Pallavicini mentelmi jogát tehát felfüggesztették.

Ezután Nánássy Andor előadó Hír György ügyében terjesztette be a bizottság jelentését, amely a mentelmi jog felfüggesztését javasolja úgy az eljárás megindítását, mint az előzetes letartóztatás kérdésében.

Rakovszky István a maga részéről aggályosnak tartaná, ha a nemzetgyűlés az előzetes letartóztatás kérdésében is felfüggesztené a mentelmi jogot, mert így precedenst teremtene arra, hogy nemzetgyűlési képviselőt előzetes letartóztatásba lehessen helyezni.

Nánássy előadó magáévá tette Rakovszky István felfogását és az előzetes letartóztatás ügyében indítványát visszavonta.

A nemzetgyűlés ezután hozzászólás nélkül elfogadta a bizottság javaslatát és az eljárás megindítása szempontjából felfüggesztette Hír György mentelmi jogát, az előzetes letartóztatás kérdésében azonban nem.

A napirend szerint ezután kisebb mentelmi ügyek következtek. Az elnök napirendi indítványt tett oly értelemben, hogy a legközelebbi ülést április 15-én tartásák meg és annak napirendjére a további teendőket illeti intézkedést tűzzenek ki.

A nemzetgyűlés a napirendi indítványt elfogadta.

Ezután Huszár Károly mondta el sürős interpellációját a sárvári műhelyomgyár ügyében.

Bud pénzügyminiszter megnyugtató válasza után az ülés fél háromkor véget ért.

Hazafias érzésű debreceni iparosok szervezkedése.

Megalakult a debreceni iparospárt.

A debreceni önálló iparosok márciusi idő óta szükségét érzik annak, hogy az általános ipari érdekek előmozdítása céljából egy táborba tömörüljenek. Ennek megvilágítása céljából vasárnap délelőtt 11 órakor a debreceni önálló iparosok a Korona vendéglő nagytermében alakuló gyűlésre jöttek össze, amelyen Sági István elnökölt. A zsufolásig megtelt teremben a debreceni iparosság minden rétegéből megjelentek üdvözlése után a nemzeti Hísekegy elmondásával kezdődött a gyűlés. Majd a szervezkedés célját Bessenyei Gyula asztalos mester ismertette és visszapillantást vetvén az iparosság múltjára, kiemelte, hogy a mai törvények korántsem védik oly mértékben az iparosság érdekeit, mint azt a régi céhszervezet korában látjuk. Ott a kellő szervezet nemcsak az iparosság érde-

keit védte hathatósan, hanem egyuttal szívt és tekintélyt adott az iparosságnak, mint az ország egyik fontos termelő osztályának. Ma az Ipartörvény nem elég arra, hogy az iparosság érdekei kellően biztosítva legyenek, sem a törvényhozásban, sem a törvényhatóságokban, sem egyebütt nincsen meg az iparosság megfelelő képvisellete, mert nincsen egy közös szervezet, ahol az össziparosság tömörülne és amelyben érdekeinek védelme céljából kellő sulyal tudna fellépni. Ezt a célt fogja szolgálni a debreceni Iparospárt megalakítása, ahol a hazafias szempontok és közérdek állandó szem előtt tartásával az iparosság a törvényadta keretekben belül és mindig törvényes uton küzdeni fog saját érdekeinek, de egyuttal a nemzeti érdekek megvédeléséért és fejlesztéséért. A nagytettségel fogadott lelkesítő

Deszéd után a jelenlevők egyhangúlag kimondták a párt megalakítását és felkérte az elnök dr. Csáthy Dezső ügyvédet az alapszabály tervezet ismertetésére, amit a közgyűlés egyhangúlag elfogadott s ezután megjelentette Főzfelkiáltással a választást, amelynek eredménye a következő:

Tiszteletbeli elnökök: Biczó Gyula, Vajassy Imre. Elnök: Bessenyei Gyula. Társelnökök: Sápó István, Kovács József. Alelnökök: Mester Lajos, Nagy József, P. Szabó Mihály. Ügyész: dr. Csáthy Dezső. Titkár: Krösch Károly. Gazdák: Id. Fuchs János, Szél Gergely, Nagy Károly. Jegyzők: vitéz Nagy Béla, Tóvölgyi Béla, Palotai Lajos. Pénztárnok: Végh Gyula, Számvizsgálók: Andorfy Béla, Szöllösy Mihály, Mázló József.

Intéző bizottság: Dr. Balla Gerő, Balint József, Szabó Imre, Szabó Gábor, ifj. Medgyessy János, Vadnai Márton, Piróss József, Kiss Lajos, Imre János, Medgyaszay József, Fittner Ambrus, dr. Szabó Mihály, Soós András, Riskó Béla, vitéz György János, Szabó József, Nőgrádi Pál, Kósa Géza, Szendrei Sándor, Magolcsi Nagy Mihály, Forgács István, Veszély Antal, Kostya János, Németh Lajos vitz. sz. Kovács József, Bobák Gábor, Kóber Ferenc, Buray Imre, Sarkady Dezső, Szekeres Gyula, Oláh András, Schneider Mihály, Nemes Károly, vitéz Homoródi Jenő, Harsányi Imre, Molnár János, Debreczenszky István, Venczel János, Németh Lajos vendég-lős, Gőnczi Gábor, Lókody Sándor, Fuchs Imre, Széss Sándor, Király Imre, Vajassy Gyula.

Ezek után a közgyűlés a Hymnus elnevelésével véget ért.

Rákóczi ünnepély a városházán.

A városi tanács rendezésében nagyszabású Rákóczi ünnepély folyt le vasárnap délelőtt 11 órakor a városházán. A megnyitó beszédet dr. Vászery István mondotta s tömör szavakkal mutatott rá Rákóczi tragikumára, mely most sem ért véget: a bujdosó fejedelem havai ma is idegen földben nyugosznak. A városi Dalegvet Rákóczi kesergőjét adta elő nagy hatással. Az emlékbeszédet Boldizsár Kálmán tartotta, történelmi visszatekintést vetve Rákóczi korára és Rákóczi nagyságát jellemelve. Kardoss Géza a Szabóeska Mihály „Haj Rákóczi” című költeményét szavalta el kiforrott művészi invencióval.

A budapesti Nemzetközi Árumintavásárra ötven százalékos kedvezmény lesz.

Az árumintavásár április hó 17-én nyílik meg és április 26-ig tart.

A kerületi kereskedelmi és Iparkamara 5598-1926. sz. körlevelében ismételten felhívja az Ipartestületet s annak utján Debrecen város iparosságának figyelmét a fentidőben tartandó Nemzetközi Árumintavásárra. A vásárra, mely iránt különösen az utódállamok köréből nagy érdeklődés mutatkozik — 50 százalékos vasuti kedvezmény lesz, amely kedvezmény vásárigazolvány alapján vehető igénybe. A vásárigazolványokat a felutazók részére a Kamara adja ki délelőtt 12-től fél 2-ig 40.000 korona lefizetése ellenében. A vásárigazolványhoz „belépőjegy utalvány” és lakószelvény van mellékelve.

Bővebb felvilágosítással úgy a Kamara, mint pedig az Ipartestület készséggel szolgál.

Mielőtt husvétii szükségletét beszerzi, kérdezze meg

Bor, Likör, Szardinia és hal félékben

husvétii árainkat

Csanak József KRT.

TELEFON: 70. fűszer és osemege üzlete Piao 51.

Uj tanár a debreceni egyetemen.

Budapest, márc. 29. MTI jelenti, hogy a kormányzó a vallás és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Kreiker Aladár egyetemi magántanár, egyetemi tanársegédet a Debreceni Tisza István Tudományegyetem személyzeti tanszékére egyetemi nyilvános rendkívüli tanárrá kinevezte.

Kereskedelmi és Iparkamara kérelme a forgalmi adó általános felelősségrevétel működő iparosokhoz.

A kereskedelmi és iparkamara arról értesült, hogy a városi forgalmi adóhivatalnál tömegesen beadott felelősségrevétel bírálatára végzett működő bizottságok kiküldött szakértők nem jelennek meg pontosan a tárgyalások megkezdésekor.

A kamara ezután kéri fel a kiküldöttet arra, hogy a tárgyalásokon pontosan jelenjenek meg, mert ez a felelősségrevétel gyors elintézését biztosítja. Aki a felelősségrevétel tárgyalásán pontosan nem jelenik meg, hátráltatja a tárgyalások menetét és arra kényszeríti a pénzügyi hatóságokat, hogy a felelősségrevétel a szakértők meghallgatása nélkül intézze el. A kamara ismételt felkéri a kiküldöttet a pontos megjelenésre.

A jog és pénzügyi bizottság az anyagbeszerzési központ ellen foglalt állást.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén foglalkozott a dr. Hegedüs Jenő önálló indítványával, amelyet avéghöl terjesztett be, hogy irjanak fel a nemzetgyűléshez és a kormányhoz az anyagbeszerzési központ ellen.

Dr. Nyiri Ernő ellenindítványt terjesztett elő, hogy ezidőszereint még ne határozzanak, mert még nem lehet tudni, hogy mi lesz ebből az ügyből, hiszen az még csirájában van csak. De ha valamilyen formában meg is csinálják és Sztéryni báró kerül az élére, mint ahogyan hírlik, akkor ő így is nagy megnyugvással fogadná, mert Sztéryni bárót mindig a kereskedelem és ipar érkei képviselőjének ismerték az országban.

Dr. Rreund Jenő a dr. Hegedüs javaslatára mellett foglalt állást s a bizottság is ilyen értelemben döntött.

A mai tőzsde.

A korona 72.75.

Budapest 72.75. Páris 17.70. London 25.25 negyed. Newyork 519 háromnegyed. Brüsszel 20.35. Milánó 20.87 fél. Amsterdam 208.17 fél. Berlin 123.80. Bécs 73.22 fél. Szófia 3.75. Prága 15.38 fél. Varsó 66.50. Belgrad 9.13 fél. Bukarest 2.12 fél.

Terménytőzsde zárlat. A terménytőzsde mindvégig tartott irányzat mellett zvingebb forgalom volt búzában.

A budapesti tőzsdén zárlatig mintegy 40 vagon buza cserélt gazdát.

Hivatalos árak: 76-os tiszai buza 387.5—390. felsőtiszai 385—387.5. fehérmezői és egyéb dunántúli és pestvidéki 382.5—385. 77-es tiszai 392.5—395. felsőtiszai 390—392.5. fehérmezői és egyéb dunántúli és pestvidéki 387.5—390. 78-as tiszai 395—397.5. felsőtiszai 392.5—395. fehérmezői és egyéb dunántúli és pestvidéki 390—392.5. 79-es tiszai 397.5—400. felsőtiszai 395—397.5. fehérmezői és egyéb dunántúli és pestvidéki 392.5—395. 1025—227.5. takarmányárpa 225—235. sorárpa 290—315. köles 185—195. zab 242.5—252.5. tengari 177.5—180. korona 162.5—165 ezer korona ab Budapest métermázsánként.

Pákozdy Sándor alispánt állásában visszatartotta a minisztortanács.

Leirat a megyei közgyűlés kérelmére.

Ujabb törvényes rendelkezés értelmében tedvalevőleg minden köztisztviselő, aki 35-ik szolgálati évét betöltötte, nyugdíjba helyezendő. Ez általános rendelkezés alól minden egyes esetben a kormány adhat felmentést.

Ezre hivatkozással Ha üdvármegye közgyűlése fehratilag fordult a kormányhoz, hogy 35 ik szolgálati évét betöltött alispánját, Pákozdy Sándort, kinek odaadó, értékes munká-

ját nehezen nélkülözné, mentse fel a nyugdíjazás alól s hagyja meg továbbra is hivatalában.

A belügyminiszter leirata most érkezett le. Eszerint a minisztortanács teljesítette a közgyűlés kérelmét s Pákozdy Sándor alispánt továbbra is hivatalában hagyta. Hajdú-Ármege közigazgatása Pákozdy Sándor alispán munkásságának továbbra való biztosításával sokat nyert.

Megállapították az ideai hortobágyi legelőbért s a kihajtás időpontját.

A legelőbér 220,000, a bikabér 150,000 korona lett.

A hortobágyi legelőbér ügyében állandó ellentétek vannak a városi tanács s a gazdatársadalom között. A folyó évre a tanács 240,000 koronában óhajtott a legelőbért megállapítani, míg a gazdák 200,000 koronát kívántak.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután több felszólalás után 220,000 koronában állapította meg a legelőbért s egyuttal kimondta, hogy

a legelőre a vidékről is fogad el legeltetést.

A bikabért 150,000 koronában szabták meg.

A kihajtás kérdésével tegnap délután foglalkozott a városi tanács. Úgy határozott, hogy a sertéseket és juhokat április 6-ától lehet a Hortobágyra kihajtani, míg a lovakat és szarvasmarhákat április hó 15-étől.

Támadások a városi Zenede s az uszoda ellen a költségvetés vitájában.

A városi birtokok beruházása elmarad. — A debreceni villanyáram egész Európában legolcsóbb.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap tárgyalta a város idei költségvetését. A bizottság általánosságban vita nélkül fogadta el a költségvetést. részleteiben azonban számos tételnél hosszú vita folyt le.

Igy például a gazdasági bizottság azt javasolta, hogy a városi birtokon lévő épületek rendbehozására három-négy milliárd kölcsönt vegyen fel.

A bizottság dr. Magoss György polgármester indítványára ezt a javaslatot elejtette.

Dr. Nyiri Ernő a Zenede tételénél kifogásolta, hogy félmilliárd deficitel dolgozik a városi Zenede és bármennyire fontos kulturális szükséglet az, ilyen áldozatra nem hajlandó. Indítványozza, hogy ha másképp nem, személyi kiadások csökkentésével tüntessék el a deficitet és ilyen irányu javaslatot kérjen a bizottságtól.

Nagyobb vita folyt le az uszoda

kihívására felvett nyolcszáz milliónál.

Dr. Markovics Elemér azt indítványozta, hogy ezen az összegben nép fürdőket építsenek.

Több felszólalás után a bizottság úgy határozott, hogy a 800 milliót benn hagyja a költségvetésben közegészségügyi intézmények létesítésére és hova fordítása felől majd a felhasználás esedékessé válásakor fog dönteni a közgyűlés.

Dr. Markovics Elemér a világitási vállalatnál az áram árak leszállítását és a közönségtől régebben beszédett előlegek visszatérítését kérte.

Rimanóczy Béla igazgató bő számadatokkal igazolta, hogy nemcsak Magyarországon, de egész Európában legolcsóbb a debreceni villany. A motorikus áramot 6 is leszállítani javasolja.

A bizottság úgy döntött, hogy a világitási áram árakat fenntartja, a motorikus áram leszállítására pedig

felhívja a tanácsot és az előlegek visszatérítésére vonatkozólag megkeresi a vállalatot.

A költségvetést a holnapi közgyűlés fogja tárgyalni.

Ujdonságok.

Husvét ünepék előtti napok üzleti Járórájának szabályozása. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 75962—1922. sz. rendelete alapján közöljük az érdekeltekkel, hogy husvét vasárnapát megelőző 6 köznapon a nyílt árusítási üzleteket (boltokat) és azokhoz tartozó irodai és raktári helyiségekkel együtt reggel 7 órától, este 7 óráig, a fűszer és élelmiszerkereskedéseket, szatócés üzleteket valamint a tulnyomóan állami egyed-árusági cikkek árusítására berendezett üzleteket a husvét vasárnapját megelőző hat köznapon reggel 6 órától este 8 óráig tarthatják nyitva. Kereskedelmi és Iparkamara.

Karikatura 20 ezer koronáért. Vanek Imre kiváló magyar karikatura rajzoló művész két napot töltött Debrecenben. Vasárnap a Bikában és Gambinusban, hétfőn este pedig a Hungáriában készített karikatúrát a jelentkezőknek 20 ezer koronáért. A kiálló művész, aki több külföldi és fővárosi lapnak rajzolója, kedden délután utazik el Debrecenből.

Közgyűlés. Ujkert, II-ik járás birtokosai vasárnap, 28-án tartották rendezési közgyűlésüket. Kertgazdává egyhangulag Szabó József kerékgyártó mestert választották meg, akinek személye iránt teljes bizalommal viselkedik a közbirtokosság s működésétől sok eredményt vár.

Közvetlen távbeszélő forgalom felvételé Zlin csehszlovákiai távbeszélő központtal. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a I. évi március hó 20-án kelt 8005-X—1926. számú rendeletével a távbeszélő forgalmat Debrecen és Zlin (Csehszlovákia) távbeszélő központok között f. hó 25-ével megnyitotta. Ezen viszonylatban a beszélgetési díj 3 perccenként 2 frank 70 centimes.

Klórsóval megmérgezte magát. Gubán Kálmán textilgyári munkásné. Külső vsártér 16. szám alatti lakos nagymennyiségű klórsóval megmérgezte magát. A mentők sulyos sérülésekkel beszállították a belgyógyászati klinikára. Állapota sulyos. Tettének oka ismeretlen.

Csapó-ucca 67
Bálint József
asztalos
ajánlja saját butorait.
készítésű :- butorait.

Eladó ház.

Postakert, Gyár ucca 6-b' számú 2 szoba, előszoba, konyha, spéz, pince, kerthelyiség, gyümölcsös fákkal, május hó 1-én átvehető, olcsó áron. Felvilágosítást nyújt Dr. Nagy István ügyvédi irodája, Szent Anna ucca 8. szám.

Kényszerkölcsön kötvényeket vesz,
kényszerkölcsön hátralékokat befizet
TELEFON 148.
Dr. BALÁZS JENŐ BANKHAZA
Piac-ucca 89.

APOLLO

OSSI OSWALDAL:

Ossi karrierje.
(Fő a protekció.)

VIGSZINHÁZ

ÖLTEM!

Sessue Hayakawa és Huguette Duflos-ai:

A városi dalegytel és a finn nemzeti himnusz. A magyarságnak Európában egyetlen rokona a most szabaddá nemzetté lett finn nép. A finn művészek közt világhírre szert tett Helge Lindberg Debrecenben fog énekelni a Zenekedvelők Körében. Hozzá mérhető énekes, csak az egy Saljapin, írta róla Tóth Aladár tavalyi nyolcadik budapesti hangversenyén. A debreceni Városi Dalárda méltóképen akarja fogadni a nagy művészt és a rokon nép fiát április 17-iki hangversenyén a finn himnusz fogja énekelni a koncert előtt Forray István vezetésével.

Elhunyt gazdálkodó Mélyszéges fájdalommal de Isten akaratában való megnyugvással, szomorúsággal tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó férjem, édesapánk, nagypapánk, vőm, testvérünk, nászunk, sógorunk, nagybátyám s jó rokonunk: polgár **Nádasdi Sándor** gazdálkodó, áldásos életének 62-ik, boldog házasságának 37-ik évében, felelő hó 28-án, este 3 órakor hosszas, de különösen 4 heti szenvedés után az Urbat, elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit tolvó hó 30-án, kedden délután 2 órakor fogjuk a Kar ucca 35. számú házunktól, a református Nagytemplomban tartandó gyászszertartás után a Hatvan uccai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1926. március 29. Legyen siri álma csendes! Bánatos neje: öz. Nádasdi Sándorné Györfi Julianna. Egvetlen leánya: Jánoska férjével polg. Nagy Ferencel és gyermekek Ati és Jucika. Anyósja: öz. Fülöp Ferencné. Unokahúza: Nádasdi Róza férjével Veress Istvánnal és gyermekeivel. Testvérei: Sára férjével polg. Némethi Sándorral és gyermekeivel, István nejevel Burai Zsuzsánnával és gyermekeivel. Nászszövege: öz. Nagy Józsefné családjával. Sógorsága: polg. Fülöp István nejevel és gyermekeivel, polg. Faragó Sándor nejevel és gyermekeivel. Közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi. Kossuth ucca 6. szám.

Házasságok: Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következő házasságokat kötötték meg: Balogh Ferenc ref. Mészáros Agnessel ref. Ráthnyi Sándor ref. Kis Margitta iraf. Szabó Mihály ref. Csóka Erzsébetel ref. Fülöp Mihály ref. Végh Juliánnával ref. Nagy Dezső ref. Tamási Piroskával ref. Inezédi István ref. Kis Juliánnával ref. Halmos József rk. Zsurza Ilonával rk. Fialkovic Gyula Frank Imával rk. Pájer Károly ref. Puskás Rozáliával rk. Vas István ref. Balog Matildával ref. Aszalós Ferenc ref. Nagy Rózával ref. Nagy József ref. Almási Máriaival ref.

A közművelődési könyvtár a nagyhétén és pedig március 29-től április 6-ig takarítás és rendezés miatt zárva lesz.

Tegnap halottak: Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Szendrői József ref. 3 hónapos. Turi Lajos ref. 12 hónapos, öz. Lisztig Andrásné ref. 84 éves. Lusztig Dávid izr. 88 éves. Kapitány Erzsébet ref. 28 éves. Bot s János ref. 40 napos. Szilágyi Erzsébet ref. 6 hónapos. Barza Gézáné kg. 31 éves. Csiki Irén ref. 19 éves. Onodi Valéria rk. 2 hónapos. Barna Gáborné ref. 62 éves. Bugva János kg. 22 éves. Nehrédiczky Viktorné rk. 43 éves.

A városi tanács a kertségeknek vízvezetékekkel való ellátását készíti elő.

Leszereiteti ott a közkutakat, ahol vízvezeték van. — A Böszörményi uti lakosok kérése.

A Böszörményi uti lakosok azt kérték a városi tanácstól, hogy furrasson egy második közkutat is az ut közelében. A város azt a feltételt állította fel, hogy az érdekelt telektulajdonosok kétharmadtöbbsége a költségek megtérítését garantálja. Ez azonban nem történt meg s így a tegnapi tanácsülésen az a gondolat merült fel, hogy minden telektulajdonos köteleztessék a vízvezeték bevezetésére. A vízmű-osztály azonban ezt a megoldást kivitethetetlennek tartja, mivel a Böszörményi ut bekapcsolása veszélyeztetné a fővezetékét. Szükség volna ez esetben egy új elosztó készülékre, ami 126 millió koronába kerülne. A tanács így elve-

tette ezt a gondolatot is, utasította azonban a vízmű osztályt, hogy terjesszen be tervet a környék vízvezetékekkel való ellátásáról s jelentse be, hogy a vízvezetési szabályrendelet óta hol létesítettek vízvezetékét.

A kertségek szabályozására ugyanis előbb-utóbb sor kerül s ekkor nem lesz tovább odázható vízvezetékekkel való ellátásuk sem.

Ezzel kapcsolatban szóba került a tanácsülésen, hogy a város közkutait sok visszaélés történik. Azon uccákon ugyanis, ahol a vízvezeték már be van vezetve, a lakosság a közkutakat használja. A tanács kimondta, hogy az ilyen közkutakat leszereiteti.

Dohnányi Ernő Debrecenben.

Hangversenyt ad a munkanélküliek és szegények javára.

Dohnányi Ernő a világhírű magyar művész németországi diadalutjáról hazatért. A nagy német lapok, mint a világ első dirigensét ünnepeleik. Itthon várt rá Debrecen város előismerése: a diszpolgárság.

Dohnányi Ernőnek végtelenül jól esett az előismerés, mely nagy meglepetés volt számára.

A debreceni Zenekedvelők-köre értesítette a nagy művészt a közgyűlés egyhangú határozatáról. A Magyar Művészek Szövetsége, melynek Dohnányi a vezetője, még március közepén beosztotta Dohnányi magyarországi turnéját, melynek során Debrecenben május elején koncertezett volna. Dohnányi Ernő, aki itthon és külföldön csöndben és feltűnés nélkül, igazi atyja a magyar tehetségeknek és sok feles magyar ifjunak támogatója, a debreceni kiűntetés

hatása alatt elhatározta, hogy a már tervbevett hangverseny jövedelmét, egész tiszteletdíját debreceni szegényeknek és munkanélkülieknek juttatja. Dohnányi Ernő nem gyűjtött földi kincseket, elhatározása annál megkapóbb. Debrecen új polgára önmagának állított ki diszoklevelet ezzel gyönyörű, igazán a legszebb emberi tulajdonságokat kimutató szándékával. Dohnányi Ernő nemcsak a hangversenyt a Zenekedvelők Köre rendezésében május 7-én tartja az Arany-Bika dísztermében. Bizonyos, hogy ez a hangverseny Debrecen egész társadalmát meg fog jelenni, hogy előismerését és csodálatát elvige a szívre, lélekre, művészetre egyaránt nagy magyarnak, Debrecen város diszpolgárának, Dohnányi Ernőnek!

Női bőrkesztyű, mosható, női glacé, női és férfi kutyabőr kesztyű párja 120.000 kor. Női divatkesztyűk (Phanhazi) 40.000-tól 130.000-ig. Kapható Titáriusnál. Piac ucca 16. Alföldi-palota.

Tűkgyártás, Övegszálak, régi tűkrök újjáéltése Sipkóvá Béla öveg műipari vállalata. Szív u 14-16. Telefon 356.

Botrányos részegségében gyalázta az államot.

Biró Bertalan berettyóújfalui munkás a múlt év július 3-án alaposan beszédelt a jóból s berugott állapotában az államis előtt botrányosan viselkedett.

Szécsényi László rendőrőrmester a berugott embert a községházára kísértte, hogy ott kialakítsa a memorát. Biró utközben hangosan kiabálta, hogy: — „Dobianak át Magyarország Lél Oláhországba, mert itt a csendesök megölik az embert, becstelen ember itt nem élhet!”

Biró, aki ellen ezért a kijelentésért a magyar állam megbecsülése elleni vétség miatt eljárás indult, időközben ismeretlen helyre szökött. A debreceni törvényszék tartotta meg a főügyelést, ez ügyben s a távollevő vádlottat bűnösnek mondta ki, bűntelést azonban nem szabott ki.

A védő felebbezést jelentett be.

Tegnap üszültek: Az Anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő üszülteket jelentették be: Kovács János fm. npsz. leány Erzsébet, Borusz István máv. kapus fia László, Kolozsvári József kefekötőseged leány Mária, Buglyó Ferenc kisbirtokos fia József, Kalmár Lajos kocsis leány Zsuzsanna, Pétermann Lajos borbélymester leány Irén, Lada András fia András, Pazternák Béla fia Béla, Kontor Sándor timárséged leány Irén, Tóth Ferenc fm. npsz. leány Irén, Juhász János kiváseséged leány Mária, Lukács János államrendőr fia János, Schwartz Károly kereskedelmi ügynök fia Viktor, Kása János nysz. fia István, Emödi Gábor eszmadiamester fia László, Beliczky István gépező fia József, Nagy István kisbirtokos fia László, Veréb Lajos kertész fia Lajos, Nagy István kocsis fia István, Révész Antal cipészseged fia Antal, Horváth András fm. npsz. leány Róza és hat törvénytelen üszülött.

A debreceni rádiókiállítás előreláthatólag az Unio műszaki rt. Budapest fogja a legnagyobb esodálta ejteni a közönséget, amely európai híru készülékeit fogja bemutatni. Az Unio e hó 30-án nyitja meg a debreceni fiókját Hunyadi u. 14. alatt, ahol a közönség budapesti árban inthat a legteljesebb készülékekhez és alkatrészekhez.

Arverési hirdetmény

A debreceni kir. Járásbírósnak, mint telekkönyvi hatóságnak 136—1927. és 1097—1926. számú végzéseit kövekeztében, Debrecenben a Márton Kálmán uccai 13 szám alatt levő Kovács műhely, lakóház és kert 1.750.000 korona kikáltási árral 1926. év április hó 8. napjának délelőtt 9 órakor, a kir. törvényszék épületében (első emelet, 104. szám szobában) bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Ez különösen Kovács mestereknek ritka és kitünő alkalom.

BALAPOK Történelmek velour és (Habs) FRANK EDENŐH meggyezés mellett.

Egy jó állapotban lévő **FIÁT-versenyautó** 6 üléses, 4 hengeres, 35 lóerős, minden elfogadható árért **eladó.** Értekezhetni: Kruppa Sándornál Debrecen, Vargakert, K. Tóth-ucca 30. szám alatt. 0000000

BUTOROK elismerten a legjobb minőségben, eredeti gyári áron kaphatók **DEBRECENI FAIPAR RT.** városi üzletében, Király-ucca 4. Kedvező fizetési feltételek! Eladás nagyban és kismányban.

Száraz **Tűzifa**
Tartós **Kátránypapír**
Elsőrendű **Porosz szén**
legelőnyösebben szerezhető be a „Herkules” tűzifatelepen
Károly Ferenc József ut 10. sz.

Legelőcsőbb husvéti **butorvásár**
saját készítményű keményfa és teljes háló, ebédítő, konyhaberendezések ooo
Bálint Sándor
Kossuth-ucca 5. szám.
Gambrinus átjáró.

Százszoló felek figyelmébe!

C S U R K A

„Kegyelet” Temetkezési Vállalat
értesítése!

Egyszerű temetés felnőtt részére:
200 cm. hosszú koporsó, szemfedél, párna, kántor (stóla) fejfa (kereszt) sírásás, 2 lovas gyászkocsi: **750 ezer korona.**

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint mindég a legmérsékeltébb áron.

Minden temetkezési cikkekből, dug, nagyválaszték.

Tisztelettel:
Csurka
„Kegyelet” Temetkezési Vállalat
Kossuth-ucca 8.
Üzleti telefon 381. Lakás: 57.

Színház.

Kedd, március 30-án: **Cyrano de Bergerac**. Dráma. **Kiss Ferenc** m. v. Bérletszünet.

Szerdán, márc. 31-én: A vasváros. színmű. Bérlet.

Csütörtökön: április 1-én: Bánk-bán. dráma C) bérlet.

Pénteken ápr. 2-án: Nincs előadás.

Szombaton, ápr. 3-án: Peer-Gynt. Bérletszünet.

Vasárnap délután, április 4-én. 3 óra-
kor Dollv. operette. olesó helyvára.

Vasárnap este, ápr. 4-én: A régi jó
Budapest. operette. Bérletszünet.

Hétfőn délután, ápr. 5-én 3 óra-
kor: Alexandra. operett. olesó helyvára.

Hétfőn este, ápr. 5-én: Orlov. operette.

Cyrano de Bergerac.

Rostand Edmond halhatatlan verses
stragédiáját újította fel tegnap este a
Csokonai színház. A legendás költő-lovag
életét Rostand olyan hatalmas szellem-
mel dolgozta fel, amely a romantikus
tragediának a világirodalom klasszikus
értékei között biztosít állandó helyet.

A tegnap esti felújításra Kiss Ferenc
verekészereplése avított alkalmat. A
lovag alakítása a legkezebb színészi
feladatok közé tartozik, de Kiss Ferenc
izmos művészi ereje könnyedén birkózik
meg azzal. Felfogása idegenszerű épen
teljesen egyéni jellege miatt, amely szü-
kít az eddigi Cyrano-ábrázolások tradi-
ciójával. Kiss Ferenc a deklamáló költő-
lovag helyett filozofus s az emberi jel-
lemnek gyöngéségeit fölényes, de nyu-
galt szatirával kinevető és elkesergő
hőst játszott s abban mindenestre igaza
van, hogy ez a felfogás közelebb viszi
az élet valóságához a tragikus sorsu
lovag életét és küzdelmeit. A nagyszerű
művész különösen a harmadik felvonás-
beli erkély jelenetben s az utolsó felvo-
násbeli haldoklásával ragadta meg a
közönség szívét. Meleg ünneplésben volt
része.

A többi szereplők több-kevesebb ambí-
cióval és sikerrel illeszkedtek az elő-
adásba. Jók voltak Balassy Mariska,
Szigeti Jenő, Turóczy, Rajz Kristóf.

Sz.

Kiss Ferenc, a Nemzeti színház kiváló
művésze, a Csokonai színház illusztris
vendége ma, kedden len fel másodszor
és utoljára Edmond Rostand a világ
legszebb és legnagyobb költői alkotásá-
ban, Cyrano de Bergerac romantikus
dráma címszerepében, mellyel hétfői első
debutje alkalmából extazisba hozta a köz-
önséget.

Páratlan kedvezmény a színház nagy-
heti előadásaira. 50 százalékos enged-
ményt, az utolsó előtti helyváraiból az
ikazgatóság az e heti szerda, csütörtök,
— németeken nincs előadás — és a szom-
bati előadásokra a tisztviselőknél.

Kél a vetés. Porgrázó Kálmán nagy
sikerrel biztató eredeti színművének be-
mutatója, mellyel április első felére volt
terve vére, Kardoss Géza közbejött,
halaszthatatlan operáztatása miatt hal-
asztást szenved.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Kedd, március 30-án.

Apollo: Ossi Oswalgával. Ossi
karrierje (Fő a protekción) vigjáték
8 felvonásban. Eredeti amerikai törté-
net, amely minden lehető eszközt
felhasznál, hogy a rendkívüli érdekes
és szövevényes vigjátékot a megfe-
lelő szép milliőbe helyezi el. Kísérők:
Gaumont világhírű és Édes ró-
zsám csitt-csitt-csitt burleszk.

Vigszínház: Őstem! Roger Lyon
rezénye után 8 felvonásban, az
újabb filmek egyik legnagyobbika. A
címszerepben Sessue Hayakawa és
Huguette Duflossal. A csata és Kö-
nigsmark világhírű alakítóival. Kísé-

A városi téglagyár burkolásra alkalmas téglát fog gyártani.

Kibovítik a téglagyárat. — Kiválóan alkalmas ilyen célokra a debreceni
agyag.

A városi közgyűlésre Sztankay F.
Béla és társai önálló indítványt je-
gyeztek be s azt javasolják, hogy a
városi téglagyárat bővítsék ki Klinker
tégla gyártására is. A kibovítésre
150.000 aranykorona szükséges, de
a költségeket bőven fedezi a jövedel-
mezőség. A Klinker tégla ugyanis
épületek homlokzatának kiképzésénél
és járdaburkolásnál kiválóan alkal-
mazható s ilyen téglát Debrecenben
most nem gyártanak.

A jog- és pénzügyi bizottság teg-
nap foglalkozott az önálló indítvány-
nyal. Dr. Markovics Elemér a beru-
házás és a jövedelmezőség felől kért
közelebbi adatokat.

A Bizottság előtt a téglagyárnak

jelenléző igazgatója Medvigy Elemér
nyújtott elvilágosítást. Bemutatta a
próbaégetményeket s előadta, hogy a
fővárosi műegyetem vizsgálata ki-
lünőnek találta azokat. A debreceni
agyagból készített klinker téglának
nagy törési ellenállása van, nem kop-
nik s járdaburkolásra elsőrangú
anyag. A végleges vizsgálat ered-
ményei a napokban érkeznek le Bu-
dapestről.

Dr. Magoss György polgármester
azt indítványozta, hogy a pártolásra
érdemes indítványt a végleges vizs-
gálat eredményének megérkezése
után vegyék érdemleges tárgyalás alá.

A bizottság így határozott.

A rendőrség letartóztatta Lada Sándor volt banktiszt- viselőt.

Számos vád a különös viselkedésű fiatalember ellen.

Tömeges feljelentések érkeztek az
utóbbi napokban a debreceni rendőr-
ségre Lada István Nap ucca 25. sz.
alatti gazdálkodó, volt banktisztvis-
elő ellen a bünelekmények egész
sorozata miatt. Vádolják lopással,
életveszélyes fenyegetéssel, magán-
lak sértéssel és több rendbeli szem-
érem elleni büntetssel.

Eddig 11 feljelentés érkezett el-
lene, leginkább nők részéről, mert a
beteges hajlamu ember erőszakos fel-
lépésével fenyegette a sértettek biz-
tonságát.

Vasárnap délelőtt a feljelentések
alapján beidézték Lada Istvánt a
rendőrségre s kihallgatása után őriz-
zetbe vették. Még most is érkeznek
ellené feljelentések, úgy, hogy az

előjelek szerint nagyszabású bün-
perré fog dagadni Lada István ügye.

Hétfőn délelőtt dr. Mayer Andor
rendőrfogalmazó hallgatta ki részle-
tesen a súlyos vádakra vonatkozóan
Ladát, aki minden terhére rótt ese-
lekményt tagadott, mivel azonban a
sértettek és tanúk egybehangzóan
ellene vallottak, a rendőrség fenn-
tartotta letartóztatását és délelőtt át-
kísértette az ügyészség fogházába. A
vizsgálóbíró ma délelőtt hallgatja ki
Ladát és dönt további fogva tartása
felől.

A feljelentők között van egy deb-
receni hírlapíró is, akit róla írott cikke
miatt kutyakorbácsolással fenyege-
tett meg.

Megrágalmazta a debreceni előjáró- ságot a végrehajtás miatt.

Barna Péter debreceni gazdálkodó
ellen a községi bíróság 1924. decem-
ber 17-én végrehajtást eszközölt a
Bence Mihály gazdálkodó javára
megítért 250 ezer korona követelés
crejéig. Barna Péter a megjelent két

**Kitűnő
férfi fehérművek
Frank Edénél**

Tavaszi, uccai és alkalmi ruhák festője és tisztítója

BÍRÓ
festő és tisztító művek

Központ: Arany Bika és Péterfia-ucca 30.

tisztviselő előtt azt a kijelentést tette
a városi előjáróságra vonatkoztatva,
hogy: — Az előjáróság jogtalan
követelést ítélt meg ellenem, az urak
pedig valóságos rablást visznek vég-
hez. Ilyen eljárást csak a debreceni
előjáróság csinál, amit a miniszte-
riumhoz fogok jelenteni."

Ezért a kijelentésért rágalmozás
miatt eljárás indult Barna Péter el-
len, aki a tegnapai törvényszéki fős-
tárgyaláson tagadta, hogy az előjáró-
ságot rágalmozta volna, s azt vall-
ja hogy ő csak Bence ellen kelt ki.
A tanúk azonban bizonyították a vá-
dat s így a bíróság felfatalmazásra
üldözendő rágalmozás miatt 2 millió
200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte
Barna Pétert.

A kir. ügyész felelőzést jelentett
be

Romániában letartóz- tattak egy kommunista bandát.

Bukarest, márc. 29. A marosvásár-
helyi szigancia 18 munkást kom-
munista összeesküvés gyanúja miatt
letartóztattak. Az összeesküvőknek az
egyik közeli tanyán volt jól berende-
zett nyomdájuk, sőt rádió felszere-
lésük is. A letartóztatottak között van
Kahana Mózes költő, aki Kassák La-
jos mellett annak idején a Budapest-
ten megjelent „Ma” című folyóirat
munkatársa volt, később pedig az
„Egység” című bécsi folyóiratot szer-
kesztette.

Eladó

Szent Anna-ucca 31. számú eme-
letes ház, 5 szobás emeleti la-
kás azonnal átadó. A ház évi
jövedelme 5800 aranykorona. —

Eladó

Károly Ferencz József-ut 19. sz.
házastelek 100 méteres fronttal,
előtte iparpágyány, 1900 négyszög-
öl terület.

Felvilágosítást nyújt: dr. NAGY
ISTVÁN ügyvéd irodája Debre-
cen, Szent Anna-ucca 8. szám.

KNOTTI KOVAOSNÉ
szabászati és varrodiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Beltraktás 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

Vérszegénység
gyengeségnél, étvágytalanság-
nál legjobb és legolcsóbb házi-
szer a NAGY-féle

China vasbor.

Féliteres üveg 25 ezer korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc

„Aranyegyszaru” gyógyszerárán:
DEBRECEN. (Színház mellett)

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R. T.

Debrecen, Rózsa ucca 2.

Üveg, porcellán, lámpa, diszidáruk,
háztartási cikkek és táblaüveg nagy
raktára

Monyazssonyi és alkalmajándék tárgyak órlási váiasztékban

Ajánl dusan felszerelt raktárából a **husvéti ünnepekre:**

Porcellán étkező, teás, kávé és üveg likőr, boros, vizes, uzsonna kész-
leteket.

Chinaeszt tál, állvány, virágtartókat.

Alpaca evőszkőzt.

Alumínium, zománc, barna fay (tűzálló) edényt.

Hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget.

Táblaüveget (ornament, mintázott, tükör) minden méretben.

II. Rákóczi Ferenc élete és szabadságharca.

A nagy kuruc fejedelem születésének 250 éves fordulója.

II.

Rákóczi hitvallása.

Ez a cél vezette minden lépését, ezért áldozta fel ő maga mindenét, vagyonát, nyugalomát, családi boldogságát. Ennek a célnak szolgálatába akarta állítani a haza minden híját, bármely nyelven beszélt legyen és bármelyik templomban imádják Istent.

Rákóczi fejedelmi ősei, szépatyja, nagyatyja (I. és II. R. György) reformátusok voltak, még atyja (I. Rákóczi Ferenc) is annak született, de őt anyja, a jezsuiták hatása alá került Báthory Zsófia, visszatértette a kath. egyházba s II. Rákóczi Ferenc már katolikusnak született.

Buzgó katolikus volt, egyházának hí fia, nemcsak külsőleg, de lelke mélyéig vallásos. Buzgó hitének tanúbizonysága az a gyönyörű imádság, melyet mindjárt a háború a végére, hogy a vitéz magyar nép is az ő kegyelmes óráját s fejedelmét a buzgó imádkozásban követheti megtanulja. Minden nap, bárhol volt, bármerre járt is — nagy székesegyházban, kis falusi templomban vagy tábortáborban — el nem mulasztotta, hogy misét hallgasson. De amilyen híven ragaszkodott a maga hitéhez, olyan tiszteletben tartotta a másokét is. Biztosította a protestánsok vallásszabadságát, amelyért nagy elődei Bocskay, Bethlen és I. Rákóczi György küzdöttek. Tanácsában ott voltak a protestánsok is és a nemeslelkű fejedelem mindig „kezesztyényszeretetre és kölcsönös türelemre” buzdította leveit, nem helyeselhetvén, hogy a lefkiosmeret dolgában erőszak használtassék.

Mindenképpen azon volt, hogy „a szep egység a hit s vallások között megmaradjon”. Elrendelte, hogy a táborban mindenki vallása szerint gyakorolja az istentiszteletet. Emlékeztet is veretett annak példázására, hogy katolikus és protestáns papok és hívek, egyaránt táplálják a hazaszeretet szent tüzeit. Ha valahol egyenetlenséget, vallási viszályt tapasztalt, melynek magvát szerinte mindig a gonosz veti a lelkekbe — kölcsönös szeretetre, türelemre, megértésre kért, intett minden magyart.

„Micsoda hazafi volnék én, ha nem munkálkodnám hazámnak? — írta a tiszántúli református püspöknek, mikor az egyházi hódolatát bejelentette — Kegyelemetek megmaradása, vallásának szabadsága országunknak törvényén fundáltatott”. Nem csoda aztán, hogy a protestánsok, akik Rákóczi kuruc-táborának kilenczederészt tették, teljes bizalommal, hűséggel és szeretettel voltak a katolikus fejedelem iránt és még a legnagyobb kálvinista sem zúgolódott, ha az állami ünnepeket kath. szertartás szerint ünnepelték meg. Egy volt az Istenük — a magyarok Istene. S amint egy Istene van az égben, úgy egy hazája van a földön minden magyarnak és mikor ez a haza, ennek élete, szabadsága forog veszélyben, akkor — egy Istene nevében! — egy szívvel-lelélekkel kell harcba szállnia érte a haza minden hífiának!

Ez volt Rákóczi szent magyar hitvallása s életének, küzdelmének egyetlen nagy célja: hazájának és

népének szabadsága, boldogsága. — Minden kuruc katona tudta ezt, mert napról-napra meggyőződött róla vezérének nemcsak szavaiból, de tetteiből is.

Kuruc vitézek.

A kuruc katona tisztában volt azzal, hogy nem idegen érdekekért, hanem a maga legszentebb javaiért: családjáért, házi tűzhelyéért, magyarságáért harcol az idegen elnyomás ellen. Ezért dalolta csata előtt:

Kiontatom vérem apámért, atvámért,
Megölettem magam szép gyűrűs mátkámért,
Meghalok én még ma magyar nemzetemért!

A kuruc katonák vitézi tetteiről beszélnek a történet lapjai, zengenek a kuruc nóták.

A sok közül megemlékezünk itt vitéz Bornemissza Jánosról, aki Balogh János huszárezredének volt az őrmestere s aki ugyancsak kiérdemelte a „János vitéz” nevet! Sok vitézi cselekedetnek se szeri, se száma, de mégis az volt talán a legnagyobb, mikor néhány vitéz bajtársaival együtt elfogta magát a labanc-generális, gróf Stáhrömbergert, aki nagyon kevély és elbizakodott ember lehetett, mert mikor a császár kinevezte, azzal indult ki Bécsből, hogy egy-kettőre ebanik a kurucokkal és minden rebellis magyart rabszjira fűzve hajt föl Bécsbe! A pozsonyi országuton négylovos, aranyos hintón utazott lefelé a főgenerális, hogy átvegye a labanc hadak vezetését.

Persze, a megfelelő számú vasasnémet kísérté a hintót. Bornemissza János tizenhárom huszárral éppen arrafelé portyázott s mikor észrevette a vasasnémeteket, bár azok sok akl többen voltak, mint a villám hirtelen rajtuk ütött és úgy szétverte őket, mint egy rakás pelyvát... Az országuton nem maradt más, mint csak a fényes hintó. Lássuk mi van benne! — mondta Bornemissza és fölgyitotta a csukot hintó ajtaját. — Egy pisztolyurranás volt a válasz s a golyó egy hajszálnyira süvített el János vitéz feje mellett... De ilyen csekélység nem hozta zavarba a kuruc huszárt! Beugrott a hintóba és egy-kettőre kipördített belőle két főnémetet. Sejtelve sem volt még róla, hogy kiesodák, de azt látta a fényes öltözetükről, hogy — nagy csudák! Mindjárt vallatóra fogta őket, de semmire sem ment velük, mivelhogy ő egy kukkót sem tudott azon a nyelven, amelyiken azok beszéltek. Az egyik akkor zacsokot húzott elő, amely tele volt vadonutaj aranypénzzel és jelezte, hogy ez

mind a kurucoké, ha szabadjára eresztik őket. A kongó rézpenzhez szokott kurucok fület ugyancsak csiklandozta a bécsi aranyok csengése, de nem adták el érte a katonabecsületet. Bornemissza betessékelt a hintóba a két németet zacsokostul, aranyostul és megindult velük Nyírára, Bottyán generálshoz. Az majd ért a nyelvükön és kivallatja öklémüket: kik és mi jártaban legyenek? Késő éjjel értek Nyírára, átadták a két foglyot annak rendje és módja szerint, azután csendes nyugalomra tértek a vitéz huszárok, nem is álmodva a másnap történéseket. Másnap pedig az történt, hogy Bottyán generális hivatta Bornemissza őrmestert és vitéz bajtársait, tudtukra adta, hogy a mai naptól fogva dupla zsold jár nekik, mivelhogy tegnap elfogták az új labanc főgenerális, meg a segédjét! Ezenkívül meg is vendégelte „Bottyán apó” vitéz huszárait a tulajdon asztalánál. Bornemissza őrmestert pedig hadnagyává léptette elő. Méltó társa volt a derék huszároknak Pázmány György köztvitéz, aki a nagyszombati harcban hősi elszántsággal megmentette a patrónás kuruc zászlót. A zászló labancokéba került s mikor ezt Pázmány meglátta, bár a lovát kilótték alóla, gyalog rohant a zászlót vivő labancot, miközben ő is sebet kapott. De összeszedte minden erejét s a zászlót derekéra csavarva, belevetette magát a csatatéren átfolyó vízbe. Vérző sebével ott fekvé maradt mindaddig, míg az ellenség elvonult s csak akkor jött elő félig megfagyva, de megmentve a zászló becsületét. A fejedelem kitüntette és gazdagon megjutalmazta derék vitést.

(Folyt. köv.)

Sport.

Keletmagyarország — Alsóausztria 3:2 — (2:1). Ifj. válogatott — If. oszt. válogatott 8:0 (2:0).

Az egész heti jó idő után vasárnap egész nap szemetelt az eső, s ezzel a közönség nagy részét elriasztotta arról, hogy felkeresse a Diószegi úti pályát. Így is szép közönség gyűlt azonban össze s már 2 órakor sokan voltak kint, akiket az előmérkőzés is érdekelt.

A II. oszt. válogatottjai már felöltöztek, de nincsen dressz. A bíró, Kerekes Géza, az ifj. csapatnál érdeklődik: nem kaphat-e a II. oszt. dressz? A válasz az, hogy dressz nem, hanem „ruhát” azt fognak adni. És tényleg a sokak által gyengébbnek tippelt ifiak megvesztegető játékokat produkálva lelépik az erősebb fizikumú, de még tréning nélküli II. osztályukat.

Az I. felidőben Magyar II. és Bobák, a II-ban Magyar I. (3), Magyar II. (2) és Bobák révén érte el góliát az ifj. csapat. Jók voltak: Magyar I. és II. Bobák, Kalmár, Kertessy, Kalmár, illetve Aranvi és Balog II.

Zászló, illetve virágcsere előzi meg a „nagy” mérkőzést. Kelet csapata Kára helyén Bodával áll fel. Hullámzó játék után Vlach megszökik s beadása Klein lábáról góliba kerül. Kelet is belefekszik a itékba s két perc múltán Kántor beadásából Boda szerzi meg a szép kiegyenlítő gólt. A 17. percben Molnár

szabadugrását Polanetzky II. vendéltési helyre juttatja. Kelet felénbe jut, sok kornert ér el, de az eredmény marad. A II. felidő osztrák támadással kezdődik. Szorászky megserül. A 20. percben Oidmüller a Hoffmann beadásából kiegyenlít. A mérkőzés teljesen nyílt s a dőltő iramban folyik a játék a győztes gólért. Mertin szökik meg, betelje kanyarodik s éles beadása az osztrák balhál lábáról góliba jut. — Kelet támadásával ér vége a meccs.

Alsóausztria fűzge csapata szép játékokat mutatott. Jó volt Gruber, Seidl, a halvesor s a csatársorból Weber és Vlach.

Kelet csapatában a védelemből különösen Molnár végzett igen jó munkát, de jó volt Klein is. Farkas a gólokot nem foghatta, volt egy pár bravúros védése. A halvesor megfeszült. A csatársor legjobb része a jobb oldal volt. A székségből beállított Boda végezte kétségkívül a legértékesebb munkát, gólia meszteri volt. Vampétiest láttuk már jobban látszani; a „dekázásaival” sokszor rontott s nem foglalkozata eléggé a jobb oldalt.

Polanetzky kiútszotta rendes jó formáját, míg Mertin csak néha mutatta meg hogy mit tud. A győztes gól az ő akciójából eredt.

Kondor Aladár aprólékos, a játék szépségét is rontó bíráskodásával nem tudta a közönség meglegedését kiváltani. Végül nem hagyhattuk milítés nélkül a rendezés abszolút gyenge voltát, ami ismétlődés esetén könnyen a közönség elriasztására fog vezetni.

KSE — NYETVE 3:0. A KSE győzelme nagy meglepetés. A gólokat Berger lötte.

BUSE — Törökszentmiklós válogatott 3:1. A BUSE könnyen győzött. Bíró Horváth.

NyETVE ifj. — NyKISE ifj. 2:1 (0:1) Bíró Komoróci.

Fővárosi eredmények:

MTK — UTE 4:0 (3:0). Az MTK főlényesen játsza győzött a Fogl testvérek is szerepeltető UTE ellen s ezzel megnyerte a Magyar Kupát. Góllövők: Opata (2), Senkev II., Vogl II. (öngól).

FTC — Rapid 3:0 (1:0). Pataki helyen Nikolsburgertől az FTC nyílt küzdelemben győzött a bécsiek ellen. Góllövők: Nikolsburger, Sándor, Tóth.

Szombathelyi SE — ETC 4:2 (2:1). kupa mérkőzés.

II. oszt. eredmények.

EMTK — Zugó 1:0. KAOE — UTSC 3:1. MÁV — URAK 5:1. UTESE — UTE 4:0. Testvérség DES 5:3. BAK Világosság 3:1. RAC — Föv. TK. 1:1.

NSC — Bratislava 3:0 (1:0). A mezei bajnokságot Bellovi (MAC) nyerte 2. Gyalai (DEAC), 3. Szerb (MAC) A csapatbajnokságot a MAC nyerte 38 ponttal az MTK 64 és az MTE 66 pontjával szemben.

A kard csapatbajnokságban a MAC és a Tisza I. VC eldöntetlenül végzett. A mérkőzést az első helyért megméltik 3. BEAC, 4. WVC.

Padlólakkok

kiváló minőségben, ugyanint mindenemű festékek nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletben

PIAO-UCCA 10. Bikával szemben

Ugyanott poloska és svábbogár irtó a volt minőségben ismét kapható. 00000

Soffeur iskola

PANNONIA GARAGE

Hölgyeknek külön tanfolyam

Itt a tavasz!

Jó, ha mindenki előre gondoskodik ruhájának

vegyleg

való kitisztításáról!!!

Erre legalkalmasabb cég

Sélyei József

mert ott mindjárt művészleg ki is javítják.

Péterfia 43. Alapított 1898.

Kapa, ásó, szegesdrót, metszőolló, sodronykerítés és mindenféle kerti és mezőgazdasági cikkek nagy raktára

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés

DEBRECEN, PIAC-UCCA 23. SZÁM.

